

# 自贸试验区改革创新再提速

本报记者 王俊岭

## 自贸试验区再迎利好！

日前，国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》（简称《措施》），从提升贸易便利度、提升投资便利度、提升国际物流便利度、提升金融服务实体经济便利度、探索司法对贸易投资便利的保障功能五个方面提出19项具体措施。

商务部相关负责人表示，《措施》作为一个专项的文件，将和自贸试验区建设的一系列总体方案一起，构建自贸试验区总体的政策制度框架。

紧锣密鼓、快马加鞭，各自贸试验区已经着手推动《措施》落地，企业纷纷表示新一轮开放举措将带来实实在在的发展机遇。



▲上海洋山深水港是世界最大的海岛型人工深水港。图为7月10日，上海洋山深水港集装箱码头作业场景。

许从军 摄（人民视觉）

## 扩大开放更进一步

19项新政策，字数不多，但含金量十足。

这些新政策意味着什么？

在提升贸易便利度方面，《措施》提出“推进‘两头在外’保税维修业务”。据了解，在计算机、船舶、医疗器械等领域，中国进出口数量较大，由此带来庞大的维修业务量。“保税维修既有助于我国的手机、计算机、医疗器械、运输设备等出口，也有利于服务业的出口。比如维修飞机发动机，就是把我们的技术人员提供的服务间接出口。市场主体以前开展保税维修，只能在特定的很小的海关特殊监管区域里进行，现在可以在自贸试验区直接开展，经营空间、发展潜力增大，也有助于相关产业的集聚发展。”商务部副部长王受文说。

提升投资便利度方面，根据《措施》，未来将允许依法获批的境外船舶检验机构对自贸试验区国际登记船舶开展法定检验。交通运输部海事局负责人李宏印解释，船舶法定检验，是指船旗国政府或其认可的船舶检验机构按照法定要求，对船舶、水上设施等的安全技术状况实施的强制性检验，是国际贸易中的重要环节。此次自贸试验区的新举措将丰富服务供给、提升服务水平，促进国内船舶机构提升国际竞争力，为船舶制造业的高质量发展提供技术支撑，推动中国从造船大国向造船强国迈进。

提升金融服务实体经济便利度方面，《措施》明确将进一步丰富商品期货品种，引发广泛关注。目前中国已经上市了84个商品期货品种，涵盖农产品、金属、能源、化工等国民经济重要领域，为实体经济提供了有力支持。商务部自贸区港司长唐文弘介绍，此次《措施》出台后将考虑从国内市场需求强烈、对外依存度高、国际市场发展相对成熟的商品入手，上市航运期货等交易新品种。“近年来，海运价格剧烈波动，企业管理运价风险需求强烈，但目前国内期货市场还缺乏相关品种。上市航运期货新品种将为企业提供有效的风险管理工具，减缓运价波动对企业经营的影响，服务我国航运业高质量发展。相关交易所正在大力推进航运期货新品种上市工作，业务和技术准备已基本就绪，争取尽快推出。”

北京师范大学“一带一路”学院研究员万洁对本报记者表示，自2013年首个自贸试验区设立以来，中国已拥有21个自贸区，形



▲8月18日，浙江省金华市水果市场的进口产品琳琅满目，吸引了不少市民购买。

李建林 摄（人民视觉）



▲6月29日，全球首创智能空中轨道集疏运系统（示范段）在山东青岛港竣工，构建起立体智慧绿色港口物流新模式。

张进刚 摄（人民视觉）

成覆盖东西南北中的开放格局。此次《措施》通过加快推进贸易投资便利化，以制度型开放促进国内外商品要素循环畅通，为自贸区企业在金融、税收、土地、物流、金融扶持等发展提供了系统的支持政策。可以说，《措施》赋予了自贸试验区更大的改革开放自主权。

## 因地制宜各显神通

相关数据显示，今年前7个月，21个自

贸试验区进出口额占到全国的16.6%，同比增长42%，增速比全国的平均速度高10个百分点以上；在实际利用外资方面，21个自贸试验区占到全国的17%，同比增长高达33.5%。

不少自贸试验区已经开始结合自身特色，紧锣密鼓地分解目标、压实任务，争取将《措施》尽快落地。

山东省商务厅相关负责人告诉本报记者，19项新政策赋予自贸试验区更大的自主权。其中，提升贸易和国际物流便利度等相关措施对山东极为重要。目前，山东

## 自贸试验区关键词

“**21个**”——中国目前有21个自贸试验区，分布在上海、广东、天津、福建、辽宁、河南、湖北、重庆、陕西、海南等多个省市。

“**改革试点**”——目前，全国各自贸试验区一共有28个建设方案。这些方案推出了3400多项改革试点任务。

“**负面清单**”——自贸试验区推出了全国第一张外商投资准入负面清单，在2013年推出之后，经过了7次修订。特别管理措施由当初的190项压减到现在的30项。

“**复制推广**”——中国先后发布6批改革试点经验、4批最佳实践案例。截至目前为止，自贸试验区向全国或特定区域复制推广的制度创新成果达到278项。

（相关信息源自商务部）

的离岸贸易、保税维修、跨境电商已有良好发展基础，《措施》将进一步助力山东打造离岸新型国际贸易区域中心，推动区内企业从“全球制造”向“全球服务”延伸，支持山东医药生产流通企业参与国际医药大流通。

“《措施》提出要推动第五航权的落地，这将为青岛机场国际航运客货业务带来新增长点。此外，多式联运‘一单制’改革和物权凭证司法保障将推动运输领域改革创新，服务‘一带一路’建设。融资租赁公司外债便利化试点落地，可为相关企业提供境外低成本资金。”

本融资新渠道。”该负责人说。下一步，山东商务部门将积极争取有关试点在鲁落地。在保税维修领域，围绕船舶、电子产品、石油装备等优势产业，培育重点龙头企业；在跨境电商领域，推动跨境电商扩大进口部分日本药品、化妆品和保健品及医疗器械；在离岸贸易领域，研究出台支持自贸试验区离岸贸易发展的相关政策措施。

广西壮族自治区商务厅相关负责人表示，自2019年8月成立以来，广西自贸试验区围绕投资贸易、金融开放、营商环境和产业发展等领域形成开展了一系列重要改革措施，形成了一系列具有广西特色的制度创新成果。比如，贸易便利化方面，广西自贸试验区创新开展互市贸易“集中申报、整进整出”通关新模式，边民互市通关作业无纸化实现100%覆盖，整体通关时间压缩超80%；投资便利化方面，与西部陆海新通道沿线其他地区以“飞地”形式共建“园中园”，实现区域经济协同发展和优势产能集聚发展；跨境金融合作方面，推动大宗商品人民币计价结算，全国首例以人民币结算的民营企业铁矿石交易落地。

“下一步，广西自贸办将同各相关单位认真深入研究《措施》的内容，建立推进落实的工作机制，明确职责分工。特别是对各项措施落实有关情况进行跟踪分析和协调指导，形成齐抓共推任务落实的工作机制，将《措施》中的19项政策落到实处。”该负责人说。

## 企业纷纷抢抓机遇

对企业来说，自贸试验区改革创新蕴含着不小的机遇。

今年6月13日，京东国际启动首班中欧多式联运家电专列。该出口专列自西安始发，由铁路运输经二连浩特口岸出境至俄罗斯圣彼得堡，再转海运至德国汉堡，主要承运国内知名品牌的家电商品。陆运转海运的多式联运方式，为中国家电品牌提供了更为丰富灵活的运输解决方案，优化物流成本，提升运输效率，助力其一站全球出海。

“现在，受整体市场环境及疫情影响，越来越多的海外消费者逐渐由线下购物转为线上购物，大大推动跨境电商及跨境物流的发展，促使越来越多的商家开始尝试多样的运输线路及运输方式，为多式联运业务提供了新的契机。《措施》的发布带来了很多利好，我们将积极与中欧班列、跨境公路服务商等方面进行合作沟通，配以京东国际在全球布局的海外仓资源，最大限度提升运输效率。”京东国际班列产品经理王娜对本报记者说。

广东志高空调有限公司海外营销总经理廖世兴表示，作为制造业企业，志高家用空调年设计产能达1000万台套，业务遍及全球200多个国家和地区。其中，部分出口业务就是通过自贸试验区开展的。

“在出口货物涉及产品返工返修方面，我们可以享受自贸试验区的便利化措施，省去进口交关税再出口退税的麻烦程序。在跨境电商海外仓库建设方面，《措施》专门就提升国际物流便利度作出安排，这将帮助志高在产品安全管理及物流效率上得到提升。不仅如此，今后我们还有望在人民币跨境结算方面获得更便利的服务。这些，都让企业对未来海外业务拓展信心更足了！”廖世兴说。

在美国德汇律师事务所北京管理合伙人刘思锐看来，《措施》意味着中国将有效发挥自贸试验区的开放引领作用，深入开展贸易投资自由化便利化改革创新。其中，“支持国际商事争端预防与解决组织在自贸试验区运营”显然为跨国律师事务所带来了全新的机遇。

“德汇律师事务所作为一家成立超过百年的知名国际律师事务所，其中国业务团队一直致力于服务和协助与中国有关的跨境法律事务。”刘思锐说，随着《措施》落地见效，围绕自贸试验区进行的跨境投融资等各类交易也必然迎来增长，德汇将通过自身的跨境法律知识以及深厚的服务经验为这些跨境交易保驾护航，通过国际商事调解、涉外仲裁、跨境诉讼等方式，在不同场景下协助贸易投资争议的妥善解决，促进中外经贸往来红利的释放。

# 为自贸区大胆试大胆闯营造更好环境

王立勇

近日，国务院印发了《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》（简称《措施》），进一步提升自贸试验区的贸易投资便利化程度，推动自贸区的高质量发展，助力构建新发展格局。

作为连接国内与国外的重要枢纽，自贸试验区肩负着“改革试点先行”与“开放压力测试”的双重使命，有利于深化国内外贸易一体化，以更高的开放水平、更大的改革力度和更有效的方式促进国内国际双循环的畅通。

此次19条措施涉及多个具体领域、针对多项具体难题，为自贸试验区大胆试、大胆闯创造了更好条件和环境，对建设开放高地和构建新发展格局具有重大意义。

有利于适应新形势，应对新挑战。相关措施从进口贸易、离岸贸易、保税维修、医药进口、跨境电商等多方发力，在前期成果基础上，进一步提升贸易便利化程度，有利于相关地区和企业精准应对国内国际

环境变化带来的新挑战，在适应国际经贸新形势的过程中，找到新的贸易增长点。

有利于改善营商环境，进一步吸引外资。通过在自贸试验区内实行更高水平的对外开放，简化审批流程、提高服务效率、放宽外资准入、降低外资门槛等举措，能够进一步优化营商环境，以更强大的制度优势、更便利的投资条件吸引优质外资，为相关地区的改革发展带来更多增量资金。

有利于畅通国际物流，提升商品服务传输效率。在当前形势下，物流对国际贸易的影响正日益显著。《措施》在航空、铁路、多式联运及航运等国际物流方面展开积极探索，提高交通运输的管理服务效率，做好商品服务在跨国运输的衔接，畅通国际物流方面的内外联动，将促进中国对外贸易与双向投资整

体效率的提升。

有利于推动金融体制改革创新，扩大金融开放。《措施》提出丰富商品期货品种、开展本外币合一的银行账户体系试点、探索知识产权证券化等，能够进一步完善金融体系，有利于扩大与规范金融开放，从而更好服务实体经济。

有利于完善经贸领域的法律法规，保障经贸企业的合法权益。国际贸易与投资的发展，必然伴随着法律需求的增大。通过在自贸试验区内开展关于多种运输单据物权凭证的司法实践与探索，有助于完善相关法律法规，提升贸易效率。加强、完善对区内境外仲裁机构的仲裁裁决的司法审查，能够有效保障区内企业的合法权益，为进一步提升贸易投资便利化奠定基础。

可以说，《措施》的出台给自贸试验区及相关企业

带来了新发展机遇，他们既是政策的受益者，也是政策的实践者。

一方面，自贸试验区应积极做好新老政策的对接，既要注重政策体系的系统性、整体

性、连续性与协同性，又要加快推动新措施尽快落地、精准落地、高效落地。另一方面，相关企业应加快自身体制创新与转型升级，精准把握新措施，适时调整自身业务方向与发展模式，淘汰落后产能，加大自主创新，积极引入新资金、新人才与新技术，提升核心产品质量与竞争力，为高质量发展创造新优势。只有这样，自贸试验区作为开放高地的“海拔”才能越来越高、辐射带动作用才会越来越大，最终为构建新发展格局注入强大推动力。

（作者为中央财经大学国际经济与贸易学院副院长、教授）

